

习近平总书记强调，“要坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作”。今年是全民普法40周年，也是“八五”普法规划收官之年。从“一五”普法到“八五”普法，每一个五年规划都引领着法治宣传教育与时俱进，见证着中国特色社会主义法治建设伟大实践的深入推进。

放眼三湘大地，40年来，全民普法实现了从“模糊分工”到“职责法定”的制度定型，从“广而不精”到“入脑入心”的实效升级，从“被动接受”到“人人学法尊法”的氛围养成。特别是“八五”普法以来，湖南深耕普法内涵、革新宣传形式、促成普法与依法治理深度融合，让法治信仰根植三湘大地，为建设现代化新湖南筑牢了法治根基。

擎思想旗帜 谱法治新篇

——“八五”普法的湖南答卷

周桥 肖志红 王珊

2023年第4期湘江大讲堂

▲湖南将学习宣传习近平法治思想作为法治宣传教育首要政治任务，纳入党委学习、干部培训和学法考法内容，打造音频版、沉浸式视频版公开课，组织讲师团开展专题宣讲，累计宣讲424场次，公开课收听量超500万人次。

2025年11月，法治中国迎来新的“高光时刻”——《中华人民共和国法治宣传教育法》正式施行，中央全面依法治国工作第二次会议召开，推动着全民普法迈入法治新阶段。

犹记5年前，党中央首次召开中央全面依法治国工作会议，确立了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位。如浩荡春风吹拂三湘大地。五年来，湖南始终以习近平法治思想为根本遵循，将法治宣传

教育作为推进治理体系和治理能力现代化的基础性工程抓实抓牢。

从“单兵作战”到“合力推进”、从“大水漫灌”到“精准滴灌”、从“单纯宣传”到“普治融合”……全省构建起人人参与的“大普法”格局，打造出一批叫好又叫座的“湘式”普法名片，法治观念深入人心，法治实践气象万千，我省多项工作获司法部主要领导、省委主要领导批示肯定，在全民普法的生动实践中，交出了一份有温度、有力度的“湖南答卷”。

从“独奏”到“大合唱”—— 健全普法体系，答好“格局”之题

春节的乡村集市，身着红马甲的“00后”大学生志愿者捧着法治图册穿梭在街头巷尾，用方言情景剧演绎邻里相处的法律边界，把“法治年货”送到百姓身边。这是湖南“大学生送法下乡”活动的暖心场景。自2022年“大学生送法下乡”活动开展以来，全国共有500余所高校的近10万名志愿者奔赴湖南乡村，累计开展活动超10万场次，成为普法生力军。

普法非一人之功，众行方能致远。

“八五”普法规划要求：到2025年，党对守法普法工作的领导全面加强，全民普法工作体系更加健全，全社会大普法工作格局巩固拓展。五年来，湖南进一步健全权责明确、协同高效的工作体系，拓展“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与”的工作格局，让普法“合唱”声量更强。

用好“指挥棒”——成立省委依法治省委员会守法普法协调小组并挂省守法普法工作办公室，将普法纳入国民经济和社会发展规划、政府公共服务工作体系。主要领导高位推进，确保规划落实落地。

织密“保障网”——省财政累计投入2740万元扶持国家级和省级民主法治示范村（社区）；实

施普法能力提升工程，实现县级以上普法工作者培训全覆盖，经费与人才“双轮驱动”筑牢大普法根基。

深耕“责任田”——创新推行“谁执法谁普法”责任制闭环管理，建立责任清单、任务清单制度，对省直及中央在湘59个单位开展履职评议。

协同之力，聚沙成塔；普法之花，遍地芬芳。

湖南检察机关结合开学第一课送法进校园，覆盖大中小学160多所、学生近7万人；省生态环境厅等三部门联合主办“法治护航美丽湖南”知识竞赛，10天内参赛人数近17万、答题人次破141万；省总工会等三部门连续六年开展公益法律服务行动，316个服务分队、1456名志愿者律师开展活动1017场，惠及农民工14万余人；“税法进校园”“农村法治宣传教育月”“青少年法治宣传教育周”等品牌活动持续深化，让普法融入日常。省司法厅与省文明办连续3年开展“最美公益普法集体（个人）”推荐活动，更是激发全民普法热情。邵阳北塔的律师们在夜市摆起“普法茶摊”，郴州桂阳的快递小哥化身“法治传递员”……更多社会力量主动投身普法，在三湘大地奏响了法治强音。

从“大水漫灌”到“精准滴灌”—— 分层分类普法，答好“关键”之题

“遇到学生欺凌该怎么办？”在天元区银海学校的“法治第一课”上，法院干警的提问引发学生热烈讨论。活跃的课堂氛围背后，离不开该区法院普法从“法院端菜”到“师生点菜”的模式转型，离不开“模拟法庭”“以案说法”等方式让法律变得易懂可知。

靶向对准需求点，普法才有穿透力。

“八五”普法规划要求，全省各级领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力全面提升，青少年法治宣传教育全面提升。五年来，湖南打破“一刀切”的普法模式，紧盯“关键少数”、护航“未来多数”、扎根“基层末梢”，以靶向施策破解普法“温差”。

紧盯“关键少数”——

创新分众分类精准组考模式，每年150余万国家工作人员完成在线学法考法，厅级干部学法考试常态化开展。推动国家工作人员旁听庭审制度化，每年至少1次现场或网络旁听，变“庭审现场”为“法治课堂”。以省两办名义印发《湖南

省领导干部应知应会党内法规和法律法规规章清单》，将“制度要求”转化为“实操指南”。

护航“未来多数”——

每年的“青少年法治宣传教育周”，把未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等重要内容送进学校。全省1.1万余所中小学校实现法治精品课全覆盖。所有中小学校均配齐法治副校长，让法治教育“有人管、有人教、有效”。

扎根“基层末梢”——

将每年5月定为“农村法治宣传教育月”，培育农村学法用法示范户1.49万户，打造12.7万余名乡村“法律明白人”队伍，实现每个行政村至少3名“法律明白人”。他们既是法治宣传员，也是矛盾调解员、服务联络员，让法律走进农家院。

“哪里有需求，普法就跟进到哪里”——五年来，湖南聚焦妇女、老年人、农民工等群体开展反诈、防养老诈骗等宣传；组织普法进“高墙”；加强非公有制经济组织从业人员法治教育……普法宣传精准发力，让法治精神真正融入社会血脉、浸润群众心田。

◀积极开展千所联千企法治体检等活动，组织907名仲裁员结对1497家企业，1054家律所帮扶1.2万余家企业，编制14个近百万字重点产业法律服务包。打造以法助企、工会护航等特色品牌，全省开展优化法治化营商环境活动超1.01万场次，惠及群众500余万人。

创新驱动 擦亮湖南普法品牌

“八五”普法期间，湖南跳出传统普法模式，以“科技赋能、媒体融合、跨界联动”为抓手，打造一批有影响力、有湖湘味的普法品牌，让法治宣传从“单向灌输”变为“互动参与”，从“默默无闻”变为“出圈走红”。

“智慧+普法”：

“问法湖南”打通服务群众“最后一米”——上线5G智慧平台，300余家律所、千余名律师实时提供咨询，省级平台年均发布短视频2500余条，年播放量超3亿次。

“融媒+普法”：

构建群众“身边的法治课堂”——

打造“报、网、端、微、屏”5位一体传播矩阵，“经视说法”“守护解放西”等品牌深受喜爱，2024年省级普法平台总点击量超3.8亿。

“文旅+普法”：

“你学法我送票”激活参与热情——

连续11年开展“你学法我送票”活动，送出旅游门票7万余张，吸引来自全国各地5000余万人参与网上答题，获评法治时代创新案例。

“非遗+普法”：

让严肃的法律条文在传统艺术中“活”起来——

创新开展“‘湘’遇非遗·法治同行”湘式普法活动，来自保靖县的女警普法小分队以一支“法治+非遗”版《挖呀挖呀挖》MV火出了圈，各平台总浏览量超1000万人次，“法治+非遗”全平台总点击量超1亿人次。

在河滨公园开展民法典法治宣传活动。本版材料由湖南省守法普法工作办公室、湖南省司法厅提供，图片由湖南省司法厅提供